

## 新闻眼 INWENYAN

# 地标产品将加速内蒙古果蔬产业品牌提档升级

本报记者 张鑫

眼下,正值时令水果上市季节,“新鲜的油桃,本地产的。”“本地火龙果,刚从大棚摘出来的。”走进呼和浩特市保全庄便民市场,这样的叫卖声不绝于耳。猕猴桃、蜜桃、油桃、无花果、石榴、红樱桃等本地产的果蔬受到消费者青睐。

本地果蔬成为卖点,这已经不是某一个单一市场的个案。在内蒙古,果蔬种植分布及其广泛,辣椒、甜椒、大葱、胡萝卜、加工番茄、洋葱、马铃薯、大白菜、西芹、甘蓝、菜豆、瓜类等种类逾80种,种类繁多,且种植规模大,一度成为菜市场中商贩叫卖的“主角”。可是,这些优势并不代表产业的强劲,和“猪肉周期”一样,马铃薯由于上季价格高,本季大面积种植导致滞销,惹得政府“咳嗽”的惨痛经历让人不堪回首。如何由卖方过渡到买方,由地头拓展到市场,由“产业化”迈向“品牌化”?内蒙古果蔬产业品牌怎样提档升级?这些问题成了内蒙古果蔬产业研究者、内蒙古果蔬种植者共同面对的问题。

内蒙古自治区瓜果蔬菜协会有一项职能是“组织进行瓜果蔬菜市场的调查研究,掌握市场动态,搜集、传递信息,为本行业企业的经营和发展提供信息服务”,而该项职能

把协会分布在自治区各盟市的153个的会员单位牢牢地捆绑在一起发展。而凝聚会员的例子就如2016年9月5日,内蒙古自治区果蔬标准化技术委员会成立,“果蔬标委会”成立的目的是为了提高我区瓜果蔬菜产业的标准化水平,促进瓜果蔬菜产业健康发展。“果蔬标委会”目前正在编写西红柿标准体系,在果蔬协会的统筹下,将来西红柿生产经营活动要实现统一供苗、统一施肥、统一管理、统一采摘、统一包装上市,并且采取多地块抽样的方式对西红柿的营养含量、成熟度、外观等指标逐一检验。大河有水小河满,只有在大的框架上做标准,才会创造统一的品牌概念和地方特色产品的崛起时机。

数据显示,在优势特色产业方面,我区共制定农业地方标准572项,其中,种植类地方标准411项,养殖类地方标准18项,畜牧业地方标准143项,推动农牧业实用科学技术的推广和应用,加速了农牧业产业化进程的进程,促进了农牧业新技术、新品种成果的转化。

对于内蒙古果蔬产业的提档升级的契机,内蒙古自治区瓜果蔬菜协会会长赵光普表示,农牧业标准化生产,就是把先进的技术固定下来,以统一的技术,简化的规程,引

领企业、农牧民按先进的技术生产。内蒙古自治区瓜果蔬菜协会秘书长李玉芳认为,果蔬产业发展应具备四大要素:设施建设、蔬菜品种,科技支撑,要素集中的市场。在果蔬生产中四要素必须同时具备,缺一不可,内蒙古果蔬产业亟待打造更多的地理标志证明商标。

近年以来,随着消费升级浪潮的愈演愈烈,越来越多的从事农产品生产和运营的企业开始加快品牌建设,“无公害产品、绿色食品、有机农产品”和“农产品地理标志产品”的“三品一标”日益让消费者更为关注和重视。“三品一标”农产品被推广出去后,将直接影响农户的钱包。

通过地理标志产品的认定,可以让这些松散的产品“团结”起来,形成一个“拳头”,共同应对市场,创造更高的附加值。目前,内蒙古获准注册“国家地理标志证明商标”的产品有:“宁城苹果”、“武川莜麦”、“阿鲁科尔沁小米”、“乌海葡萄”、“宁城尖椒”等,这些产品的知名度和消费者的认可度相当好。

李玉芳表示,地理标志农产品,相对于土特产来说其品牌价值、商业价值更高。地理标志农产品“土特产农产品”不论从哪个角度都说是大势所趋。要想让地标农产品代替土特产,首先要保证消费者认识并了解到这些地标农产品,同时确保其购买到的是名副其实的地标农产品,打造良性交易市场。

当然,要让地理农产品产业化、规模化发展,同时结合市场化、品牌化发展。最为重要的是,要让消费者意识到地标农产品具有生产环境优良、人文历史丰富、质量安全可靠等优势。最终目的是农户和消费者都只认地理标志的农产品销售和购买。

就目前的市场而言,地理标志农产品已经不仅仅是一款农产品,其承载的是一个地区的农业文化及风土人情。因此必须挖掘、运用以及保护好农产品的地理标志,让地标农产品名副其实。



## 内蒙古上半年预计接待游客4582.84万人次

本报讯(记者 迪威娜)6月29日上午,内蒙古自治区旅游发展新闻发布会在呼和浩特市举行。记者从发布会上获悉,自治区旅游业呈现发展势头良好,旅游质量稳步提升,景区数量、规模不断提高,良好的旅游市场秩序正在形成,创新型旅游活动带动作用明显等新特点。

据介绍,上半年,内蒙古自治区预计接待旅游者4582.84万人次,同比增长14.44%,其中接待国内旅游者4494.53万人次,同比增长14.73%;接待入境旅游者88.31万人次,同比增长1.41%。预计完成旅游总收入1235.33亿元,同比增长24.22%,其中国内旅游收入1198.09亿元,同比增长24.80%;创汇收入5.55亿美元,同比增长5.24%。

内蒙古自治区人民政府新闻发言人、政府副秘书长石墨在新闻发布会上表示,下半年自治区将继续推进旅游

市场集中整治专项行动。一是按照文化和旅游部的工作部署,重点整治出境游和国内游重点旅游市场,严厉打击“不合理低价游”、强迫消费和非法经营旅行社业务等突出问题。二是深入开展“冰雪风暴”行动,计划从10月份开始,通过综合执法,重点解决出境组团社欺客宰客、超范围经营、低价竞争、低劣服务等问题。三是继续深入开展草原景区景点清理整顿工作,对无证经营、私搭乱建等进行集中整治。四是按照自治区党委、政府的安排部署,下半年安排了“花季旅游”系列活动,蒙古族服饰艺术节、夏季旅游、冬季冰雪那达慕等六项重大旅游及相关活动,将进一步打造独具内蒙古特色的旅游名片。



**财经**  
7月1日起 首府住房公积金  
缴存基数和比例将调整  
见2版

**生活**  
养好小鸭子  
摘掉穷帽子  
见3版

**商经**  
“承传统 融西洋”  
梁振康画展首府收官  
见4版

## 《内蒙古商报》

本土高端财经媒体  
与内蒙古经济同行

发展中见证 见证中前进

17家保险公司通力合作  
我区启动交通事故  
医疗费快付业务 (见2版)

## 包头市本级472个事项 实现“最多跑一次”

本报讯 包头市政务服务中心在2017年初实现153个事项“最多跑一次”或“零跑路”的基础上,又增加319项“最多跑一次”事项。至此,市本级“最多跑一次”事项达472项,有效打通了服务群众“最后一公里”。

“最多跑一次”实现途径具体对于已进驻市政大厅的事项,第一步是申请人通过“包头市政务服务中心网站(包头市网上办事大厅)http://www.zwfwzx.baotou.gov.cn”或政务服务中心微信公众号、APP平台,事先了解所办事项的办理条件、申请材料、办理流程、承诺时限、窗口位置等信息;第二步是申请人符合办理条件的,可带齐材料到市政大厅现场办理。属于承诺事项的,审批部门当场出具受理通知书。在规定的时限内通过快速送达申请人;申请人也可通过上述网站、微信公众号、APP平台上传申请材料,审批部门网上接收、网上审核,通过短信或电话通知申请人携带纸质材料到市政大厅对应窗口比对材料,领取证照;不需比对或存档纸质材料的,审批部门可通过快速送达申请人(邮费由申请人支付,政府免费包邮)的14个事项除外。

对于未进驻市政大厅的事项,第一步是申请人通过“包头市政务服务中心网站(包头市网上办事大厅)http://www.zwfwzx.baotou.gov.cn”或政务服务中心微信公众号、APP平台,事先了解所办事项的办理条件、申请材料、办理流程、承诺时限、办理地点等信息;第二步是申请人符合办理条件的,可带齐材料到网上公布的办理地点现场办理。属于承诺事项的,审批部门当场出具受理通知书,在规定的时限内通过快速送达申请人;申请人也可通过上述网站、微信公众号、APP平台,上传申请材料,审批部门网上接收、网上审核,通过短信或电话通知申请人携带纸质材料到指定地点比对材料,领取证照;不需比对或存档纸质材料的,审批部门可通过快速送达申请人(邮费由申请人支付)。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

## 内蒙古住房公积金 提取政策部分调整

本报讯 记者日前从内蒙古自治区住房公积金管理中心了解到,为进一步规范住房公积金提取业务,按照《关于开展治理违规提取住房公积金工作的通知》要求,该中心对提取业务政策进行部分调整:

优先支持提取住房公积金支付房租,重点支持提取住房公积金在缴存地或户籍地购买普通住房的第二套改善型住房,不再支持非缴存地及非户籍地购房提取。取消装修住房、购买车库、车位和缴纳购房维修基金、契税、办证费提取使用住房公积金。缴存职工与单位解除或终止劳动关系的,先办理个人账户封存。账户封存期间,在异地开立住房公积金账户并稳定缴存半年以上的,办理异地转移接续手续;未在异地继续缴存的,封存满半年后方可提取。重大疾病提取住房公积金的,中心需与相关部门进一步核查后方可办理。业务自受理提取申请之日起3个工作日内办理完结,如有特殊情况适当延长办理时限。

对违规提取住房公积金的缴存职工,内蒙古自治区住房公积金管理中心将记录其失信行为,并随个人账户一并转移;对已提取资金的,责令其限期全额退回,在约定期限内限制其住房公积金提取和贷款。逾期仍未退回的,列为严重失信行为,并依法依规向相关部门报送失信信息,实施联合惩戒。机关、企事业单位及个人有违规提取住房公积金情节严重的,中心将向其所在单位通报。

据了解,该通知自今年7月9日起执行,此前有关规定与该通知不一致的,以该通知为准。业务自受理提取申请之日起3个工作日内办理完结,如有特殊情况适当延长办理时限。

欢迎关注本报官方微博/微信平台

